



BIULETYN

informacyjny

SPIS TREŚCI

IV Krajowa Narada Aktywu Młodzieżowego • Uchwała IV Krajowej Narady Aktywu Młodzieżowego PTTK • Prezydium obraduje • Czterechsetny Oddział PTTK • Od wiosny do lata na trasach turystyki kwalifikowanej • Krajowa narada aktywu turystyki pieszej PTTK • Spotkanie opiekunów • 20 lat Rzeszowskiego Oddziału PPTK • Z życia Okręgów, Oddziałów, Kól...

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 115
WRZESIEŃ 1968

IV KRAJOWA NARADA AKTYWU MŁODZIEŻOWEGO PTTK

W OSTATNICH dniach czerwca br. odbyła się w Gdańsku IV Krajowa Narada Aktywu Młodzieżowego PTTK. Uczestniczyło w niej ok. 130 osób, delegatów i zaproszonych gości, działaczy turystyki młodzieżowej. Władze organizacji młodzieżowych i turystycznych reprezentowali na naradzie: Andrzej Majkowski — sekretarz ZG ZMS, Janusz Syrokomski — kierownik Wydziału Akcji Letniej Głównej Kasy ZHP, Bogdan Kaliński — zastępca kierownika Wydziału Sportu i Turystyki ZG ZMW, Wojciech Cicharski — kierownik Zespołu Turystyki Rady Głównej LZS, Marian Cieciora z Rady Naczelnej ZSP i Rudolf Auch z Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego. Przybyli także przedstawiciele władz i organizacji terenowych. Prezydium Zarządu Głównego PTTK reprezentowane było przez sekretarza generalnego Stefana Strogulskiego.

W czasie dwudniowej, konstruktywnej i rzeczowej dyskusji oceniono pozytywnie dotychczasowe kierunki działania naszego Towarzystwa w środowisku młodzieży szkolnej, studenckiej i pracującej.

Dyskusja wykazała, że rozszerzający się coraz bardziej ogólnopolski młodzieżowy ruch turystyczny organizowany przez PTTK, w którym w ub. roku uczestniczyło ponad 6 milionów osób, stawia przed całym naszym Towarzystwem, komisjami młodzieżowymi wszystkimi szczeblami, ale także i przed komisjami turystyki kwalifikowanej oraz komisjami problemowymi bardzo poważne zadania na najbliższą przyszłość.

PTTK wespół z organizacjami młodzieżowymi, związkami zawodowymi i władzami oświatowymi winno zatem dążyć do:

— poważnego rozszerzenia sieci ogniw PTTK wśród młodzieży,

— rozwoju atrakcyjnych form uprawiania turystyki przez młodzież,

— rozbudowy kadry organizatorów turystyki, przewodników i przewodników wyspecjalizowanych w sprawach turystyki młodzieżowej,

— zapewnienia młodzieży odpowiedniej, taniej bazy noclegowej i sprzętu,

— wzbogacenia w większym niż dotychczas stopniu działalności turystycznej treściami krajoznawczymi podkreślając zwłaszcza osiągnięcia budownictwa socjalistycznego, wiążąc współczesny dorobek naszego kraju z jego przeszłością, poznając młodzież z historią walk narodu polskiego.

W czasie obrad sekretarz generalny PTTK Stefan Strogulski wręczył siedem srebrnych odznak PTTK i 21 dyplomów uznania działaczom Komisji Młodzieżowej.

W wyniku dwudniowych obrad podjęta została uchwała precyzująca kierunki działania naszego Towarzystwa w środowisku młodzieżowym na okres nowej kadencji. (Publikujemy ją na str. 2).

Na zakończenie IV Krajowej Narady Aktywu Młodzieżowego PTTK dokonano wyboru nowych władz Komisji Młodzieżowej.

Przewodniczącym został — Jerzy Raczek. Wiceprzewodniczącymi: Marek Manowiecki, Tomasz Berzowski i Stanisław Szen. Sekretarzem — Grzegorz Bieńczyk.

Przewodniczącym Rady d/s Młodzieży Szkolnej — Bogusława Szandera.

Przewodniczącym Rady d/s Młodzieży Studenckiej — Wiesław Radomski.

Przewodniczącym Rady d/s Młodzieży Pracującej — Andrzej Bem.

Członkami: — Adam Massalski, Wiesław Prichodko i Teresa Gawrońska.

W skład Komisji weszli ponadto: przedstawiciele organizacji współdziałających ZG ZMS, ZG ZWM, RG LZS, RN ZSP, KG ZHP oraz Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego.

UCHWAŁA

IV KRAJOWEJ NARADY AKTYWU MŁODZIEŻOWEGO PTTK

KRAJOZNAWSTWO i turystyka jako formy aktywnego wypoczynku po pracy stają się coraz większym udziałem młodzieży pracującej i uczącej się.

Atrakcyjność ich form powoduje, że są one również skuteczną metodą oddziaływania w procesie kształtowania ideowych postaw młodzieży. Wychowawcze aspekty krajoznawstwa i turystyki szczególnie w odniesieniu do wychowania patriotycznego spowodowały, że stały się one domeną działalności nie tylko Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, ale również społeczno-politycznych organizacji młodzieżowych.

O powszechności turystyki wśród młodzieży świadczy fakt, że w 1967 r. w ogólnopolskim ruchu turystycznym organizowanym przez PTTK wzięło udział ponad 6 milionów młodzieży. Stawia to przed PTTK wspólnie z organizacjami młodzieżowymi i władzami oświatowymi zadanie poważnego rozwoju sieci ogniw PTTK wśród młodzieży.

Dalsze zadania w zakresie umasowienia turystyki wśród młodzieży określił również obradujący na początku 1968 r. IV Walny Zjazd Związku Młodzieży Socjalistycznej.

Z powyższego wynika, że turystyka i krajoznawstwo uznane zostały jako część programu działalności organizacji młodzieżowych jako jeden z czynników poznawczych i wychowawczych w procesie ideowego oddziaływania na młodzież.

Konieczna więc staje się dalsza ścisła współpraca PTTK z CRZZ, organizacjami młodzieżowymi i Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego dla stworzenia szerokiego frontu działania na rzecz zabezpieczenia konstytucyjnego prawa młodych obywateli do wypoczynku po nauce i pracy.

IV Krajowa Narada Aktywu Młodzieżowego PTTK oceniając pozytywnie dotychczasowe kierunki działania naszego Towarzystwa w środowisku młodzieżowym, w trosce o dalszy prawidłowy rozwój turystyki i krajoznawstwa opartego na współpracy ze związkami zawodowymi, organizacjami młodzieżowymi i władzami oświatowymi, uważa za konieczne:

1) wzbogacić w większym stopniu działalność turystyczną treściami krajoznawczymi podkreślając osiągnięcia budownictwa socjalistycznego, wiążąc współczesny dorobek z przeszłością, zapoznając z historią walk narodu polskiego o narodowe i społeczne wyzwolenie;

2) szerzej propagować podejmowanie prac o charakterze krajoznawczym, ukazując jednocześnie problemy ochrony przyrody, opieki nad zabytkami i miejscami martyrologii narodu polskiego;

3) bardziej upowszechniać turystykę kwalifikowaną oraz system odznak turystycznych i okolicznościowych, jak np. odznakę „Szlakami chwały oręża polskiego”, „Młodzieżową Odznakę Turystyczną” itp.;

4) propagować tzw. małą turystykę (wypoczynek sobotnio-niedzielny), jako masowy, szeroko dostępny rodzaj wypoczynku po pracy i nauce;

5) kontynuować szkolenie kadr turystycznych: organizatorów turystyki, przewodników i przewodników oraz dążyć do tego, aby przeszkolony aktyw został objęty ewidencją umożliwiającą systematyczne doszkalanie oraz właściwe wykorzystanie go w działalności turystycznej;

6) skoncentrować uwagę komisji młodzieżowych wszystkich szczebli na inspirowanie działalności turystycznej młodzieży w podstawowych jednostkach — szkołach, uczelniach i zakładach pracy;

7) dążyć do maksymalnego rozwoju sieci komisji

młodzieżowych i rad opiekunów SKKT tworząc je przy wszystkich oddziałach PTTK, szeroko angażując w nich aktyw organizacji młodzieżowych, związków zawodowych i nauczycieli;

8) podnosić rangę działalności młodzieżowej w Towarzystwie poprzez szersze umożliwienie udziału działaczy młodzieżowych w zarządach i komisjach PTTK wszystkich szczebli;

9) kontynuować okresowe oceny realizacji porozumień z organizacjami młodzieżowymi, władzami oświatowymi i związkami zawodowymi na wszystkich szczeblach;

10) rozwijać w szerszym zakresie turystykę kwalifikowaną w środowisku młodzieży wojskowej jako kontynuację wysiłków wychowawczych środowisk młodzieży uczącej się i robotniczej propagując zdobywanie odznak turystycznych i aktywizując w tym zakresie koła młodzieży wojskowej. Wypracowywać formy współpracy z komisjami turystyki kwalifikowanej.

Powolywać komisje młodzieżowe przy nowo powstających wojskowych oddziałach PTTK.

Mając na uwadze organizacyjne zabezpieczenie rozwoju turystyki wśród młodzieży, należy przedsięwziąć:

I. W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

A. W zakresie działalności programowej:

1. Przyjąć za podstawę programu działalności krajoznawczo-turystycznej w szkole system odznak turystycznych poczynając od Młodzieżowej Odznaki Krajoznawczej do odznak turystyki kwalifikowanej włącznie. Zalecać również zdobywanie odznak okolicznościowych, np. „Szlakami chwały oręża polskiego”.

2. Organizować wycieczki młodzieży szkolnej przede wszystkim w celu poznania własnego regionu. Dla młodzieży starszej organizować wycieczki do regionów sąsiednich.

Znacznie staranniej przygotowywać programy wycieczek młodzieży, zabezpieczyć prawidłową realizację tych programów.

Powszechniej włączać młodzież szkolną do promowania i organizacji imprez turystycznych.

Dla skutecznego działania na rzecz podniesienia poziomu wycieczek młodzieży należy wprowadzić społeczną kontrolę tych wycieczek nadając odpowiedzialnie uprawnienia nauczycielom — działaczom krajoznawczym oraz przewodnikom PTTK. Obsługę wycieczek powierzać oddziałom PTTK.

3. W okresie ferii prowadzić na zasadzie zadań zleconych przez Ministerstwo Oświaty i Szkolnictwa Wyższego obozy wędrownie o charakterze krajoznawczo-turystycznym dla młodzieży szkolnej wykorzystując swój aktyw oraz częściowo bazę noclegowo-żywnościową, a przede wszystkim zapewniając na odpowiednim poziomie program.

4. Należy stworzyć szersze możliwości udziału młodzieży w imprezach organizowanych przez PTTK zgodnie z zasadami ustalonymi w tym względzie z Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego.

Szerzej niż do tej pory rozwijać wśród młodzieży formy turystyki zimowej przygotowując w tym zakresie kadrę nauczycieli i instruktorów harcerskich. W działalności krajoznawczo-turystycznej szczególnie w imprezach turystycznych stosować elementy współzawodnictwa mającego na celu zachęcanie młodzieży do uprawiania turystyki.

5. Prace krajoznawcze w szkole winny trwać systematycznie cały rok. Należy szerzej włączyć młodzież szkolną pod fachowym kierownictwem do inwentaryzacji krajoznawczej swego regionu, opracowania monografii krajoznawczych, opieki nad zabytkami, ochrony przyrody itp.

Wskazane jest organizowanie konkursów krajoznawczych przy pomocy ogniw PTTK oraz wieczorów, seminariów i seansów krajoznawczych.

6. W ramach popularnego szkolenia turystycznego młodzieży należy rozwijać takie akcje, jak „Młody kolarz na trasie”, popularyzować czytelnictwo „Poznaj swój kraj”, zapoznawać młodzież z regulaminami odznak turystycznych, poradnikami poszczególnych dziedzin turystyki kwalifikowanej i innymi opracowaniami metodycznymi.

7. Dbać o stałe podnoszenie kwalifikacji nauczycieli — opiekunów kół krajoznawczo-turystycznych prowadząc systematycznie wspólnie z Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego kursy i szkolenie w skali szerszej niż czyni się obecnie. Należy także systematycznie wydawać odpowiednie opracowania metodyczne na użytek szkół wspólnym nakładem Ministerstwa i ZG PTTK.

8. Szerzej propagować wartości krajoznawstwa w pracy drużyn harcerskich poprzez wprowadzenie do programów wycieczek i obozów harcerskich zwiedzania zakładów pracy, miejsc chwały oręza polskiego i miejsc martyrologii narodu polskiego jako jednego z elementów kształtowania patriotycznych postaw dzieci i młodzieży harcerskiej.

9. Udzielać pomocy ze strony zarządów okręgów oddziałów dla komend chorągwi i hufców ZHP przy organizowaniu letnich obozów szkoleniowych dla aktywnych drużyn krajoznawczo-turystycznych.

10. Dążyć do przemianowania Dnia Sportu Szkolnego na Dzień Sportu i Turystyki Szkolnej organizując w ramach igrzysk imprezy turystyczne dla młodzieży.

11. W porozumieniu z Komisją Przewodniczącą ZG opracować plan szkolenia przewodnickiego dla nauczycieli i instruktorów harcerskich i zabezpieczyć środki na ten cel.

B. W zakresie działalności organizacyjnej:

1. Działalność krajoznawczo-turystyczną wśród młodzieży szkół podstawowych i średnich rozwijać poprzez zbiorowe członkostwo SKKT i drużyn harcerskich w oddziałach PTTK, lub za zgodą Rady Pedagogicznej w szkołach średnich, gdzie nie ma SKKT poprzez szkolne koła PTTK.

Stąd też należy zadbać, aby w bieżącej kadencji we wszystkich szkołach średnich powołać szkolne ognia PTTK (SKKT — PTTK, szkolne Koła PTTK).

Upowszechnić zasadę przekazywania maturzystów — członków SKKT w szeregi PTTK.

2. W szkołach przyzakładowych i międzyzakładowych i techników dla pracujących powoływać koła PTTK na prawach uczestników PTTK (Statut oddziału § 5 pkt. 2).

3. W szkołach pomaturalnych powoływać koła PTTK na ogólnie przyjętych zasadach.

4. Dla kierowania pracą SKKT PTTK na terenie powiatu powołać we wszystkich oddziałach rady opiekunów składających się z opiekunów SKKT, przedstawicieli Inspektoratu Oświaty, Zarządu Oddziału PTTK, Hufca ZHP, organizacji młodzieżowych, przewodniczących kół PTTK w szkołach pomaturalnych i opiekunów szkolnych kół PTTK.

5. Kierowanie działalnością PTTK w szkolnym ruchu krajoznawczo-turystycznym na szczeblu wojewódzkim i centralnym sprawować powinny Rady d/s Młodzieży Szkolnej, przy zachowaniu obecnego systemu wyborczego oraz zasad desygnacji przedstawicieli Ministerstwa i organizacji młodzieżowych.

6. Wystąpić z apelem do szkół zakładowych o przyjmowanie opiekuństwa nad szkolnymi kołami krajoznawczo-turystycznymi, szczególnie zaś udzielenie pomocy w organizacji i działalności krajoznawczo-turystycznej.

7. Rozwinąć działalność krajoznawczo-turystyczną w internatach szkolnych i przygotować do tej pracy kadrę wychowawców.

II. W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY STUDIUJĄCEJ

A. W zakresie działalności programowej:

1. Zwiększyć współpracę przy organizacji imprez z młodzieżą pracującą; w tym zakresie nawiązać ścisłą współpracę ze Związkiem Młodzieży Socjalistycznej.

2. Podjąć intensywniejsze szkolenie aktywnego turystycznego w środowisku studenckim w zakresie organizatora turystyki, przewodników i przodowników turystyki kwalifikowanej.

Upowszechnić zasadę szkolenia eksternistycznego dla kandydatów na przewodników i przodowników PTTK.

Zwrócić szczególną uwagę na Studia Nauczycielskie, których absolwenci mogą rozpocząć pracę na polu turystyki z młodzieżą szkolną.

3. Popularyzować wśród studentów turystykę kwalifikowaną przez zdobywanie odznak turystycznych i organizację imprez turystycznych takich, jak rajdy, zloty, złazy, spływy, rejsy.

4. Powoływać przy oddziałach międzyuczelnianych poradnie krajoznawczo-turystyczne.

5. Rozwijać sieć wypożyczalni sprzętu turystycznego oddając je w gestię ZSP lub PTTK. Wystąpić wspólnie z ZSP do GKKFiT o jednorazową dotację na wyposażenie wypożyczalni.

6. Studenckie ognia PTTK powinny pomagać ZSP przy budowie i rozbudowie taniej bazy turystycznej.

7. Rozwijać propagandę działalności PTTK, szczególnie wśród studentów pierwszych lat.

B. W zakresie organizacyjnym:

1. Wzmocnić działanie w celu powołania nowych oddziałów międzyuczelnianych w środowiskach, gdzie dotychczas ich nie ma, zwiększyć jednocześnie ilość kół i członków PTTK.

2. Zwiększyć dotację ZG PTTK na działalność oddziałów międzyuczelnianych PTTK z przeznaczeniem przede wszystkim na szkolenie.

3. Dążyć, aby coraz liczniejszy aktyw studencki brał udział w pracach komisji statutowych PTTK.

4. Zadbać, aby przeszkolony studencki aktyw turystyczny po ukończeniu studiów podejmował działalność turystyczną w zakładzie pracy.

III. W ŚRODOWISKU MŁODZIEŻY PRACUJĄCEJ

A. W zakresie programowym:

1. Uznając turystykę i współczesne krajoznawstwo, jako ważny element obywatelskiego i patriotycznego wychowania, uwzględnić w programach wycieczek i innych imprezach turystycznych zwiedzanie zakładów pracy, szczególnie wybudowanych w okresie Polski Ludowej.

2. Krzewić wśród młodzieży pracującej uprawianie turystyki kwalifikowanej przez urzędzanie wspólnie ze związkami zawodowymi i organizacjami młodzieżowymi, a szczególnie ZMS — rajdów różnego rodzaju, zdobywanie odznak turystyki kwalifikowanej, a przede wszystkim „Turystycznej Odznaki Młodzieżowej” i odznaki „Na szlakach chwały oręza polskiego”.

3. Zapewnić właściwe programowanie i dobrą organizację turystyczno-krajoznawczych obozów letnich i zimowych przygotowywanych przez ZMS i związki zawodowe.

4. Traktując szkolenie kadry turystycznej jako jeden z decydujących czynników rozwoju masowej turystyki, szczególną uwagę zwrócić na dobór kandydatów na szkolenie w ramach wieczorowych szkół aktywnego ZMS i obozach szkoleniowo-wypoczynkowych organizowanych przez ZMS oraz wypracowanie programu dalszego doszkalania przeszkolonej kadry.

5. Kierować zainteresowanych i aktywnych działaczy młodzieżowych na kursy przodowników turystyki kwalifikowanej, przewodnickie, społecznych opiekunów zabytków i strażników przyrody.

6. Dla ściślejszej integracji młodzieży różnych środowisk w każdym okręgu, corocznie organizować jedną imprezę młodzieżową wspólną dla organizacji młodzieżowych, związków zawodowych, LZS i PTTK.

7. Wypracować dobre formy działalności Rady d/s Młodzieży Pracującej z uwzględnieniem:

— aktywizacji działalności na najniższych szczeblach: zakład pracy, hotel robotniczy,

— właściwych form propagandowych, informacyjnych i programowych.

B. W zakresie organizacyjnym:

1. Turystyczny aktyw młodzieżowy z kół ZMS i PTTK powinien być inicjatorem organizowania w zakładach pracy doroczych konferencji w sprawie wychowania fizycznego i turystyki oraz programowania działalności turystycznej w środowisku młodzieży.

2. Podjąć wspólne działanie aby do końca 1969 r. powołać szkolne koła PTTK w każdej szkole przy-

zakładowej i w każdym Domu Młodego Robotnika i zjednać sobie poparcie w zakładzie pracy dla rozwoju turystyki w tych ośrodkach.

3. Dążyć do zwiększenia członkostwa PTTK wśród młodzieży ZMS realizując w pełni hasło „Każdy działacz turystyczny ZMS — członkiem PTTK”.

4. Objąć działalnością kół PTTK i zatrudniać we wszystkich pracach związanych z prowadzeniem turystyki w zakładach pracy, organizatorów turystyki przeszkolonych w ramach WSA II i kursów specjalistycznych.

Gdańsk, 23.06.1968 r.

IV KRAJOWA NARADA AKTYWU MŁODZIEŻOWEGO PTTK

PREZYDIUM OBRADUJE

5.VI.1968 r.

Podczas czerwcowych obrad Prezydium ZG powołano komisje stałe, których przewodniczący nie wchodzi w skład Zarządu Głównego. Powołano Kapitułę Odznaczeń PTTK, Radę Programową Foto-Pam, Komitet Koordynacyjny Imprez Turystycznych, Prezydium Komisji Przewodniczącej, Komisję Propagandy, Wydawniczą, Organizacyjno-Regulaminową, Inwestycyjną, Planu i Budżetu. Natomiast postanowiono nie tworzyć działających w VI kadencji komisji Ekonomicznej i Zagranicznej.

W dalszej części posiedzenia przewodniczący Komisji Turystyki Pieszej ZG PTTK A. Słomczyński i wiceprzewodniczący H. Tomkiewicz złożyli informację o przebiegu Krajowej Narady Aktywu Turystyki Pieszej. Prezydium przyjęło informację oraz wnioski z wyjątkiem wniosku dotyczącego wyodrębnienia obecnej Podkomisji Imprez na Orientację i przekształcenie jej na Komisję Imprez na Orientację. Prezydium zajęło stanowisko, że sprawami marszów na orientację powinna nadal zajmować się KTP i zaleciło komisji opracowanie szczegółowych zasad dotyczących działalności w tej dziedzinie. Ponadto Prezydium zaleciło: opracowanie ramowego programu działalności KTP w okresie bieżącej kadencji z rozbiorem na poszczególne lata; spopularyzowanie doświadczeń i osiągnięć okręgowych KTP poprzez opublikowanie ich w formie broszury; zwrócenie uwagi na popularyzację turystyki pieszej w środowisku młodzieżowym w ścisłej konsultacji z komisją młodzieżową ZG PTTK.

Prezydium z 5 czerwca br. omówiło również sprawy związane z redakcją dokumentów zjazdowych przed ich przedstawieniem do akceptacji na Plenum ZG PTTK. Robocze zajęcia się tymi kwestiami powierzono komisji w składzie: kol. St. Mach — przewodniczący oraz J. Sierpiński, S. Strogulski, W. Militz, W. Goszczyński.

Prezydium zatwierdziło regulamin koła wojskowego PTTK, podjęło również uchwałę, że Zarząd Okręgu w Gdańsku przekaże w administrację poręczającą; oddziałowi PTTK w Elblągu stanicę wodną w tym mieście, oddziałowi PTTK w Kartuzach stanicę wodną w Brodnicy Dolnej i Chmielnie a oddziałowi PTTK w Wejherowie stanicę wodną w Potęgowie.

Zarząd Główny przejął w wieczyste użytkowanie nieruchomości w Elblągu, na terenie której znajduje się stacja wodna. Prezydium przejęło również dawny pałac Mniszchów wraz z otaczającym go terenem w Dukli i zobowiązało Zespół Inwestycji ZG PTTK do umieszczenia tego obiektu w planach kapitalnych remontów na rok 1969. Prezydium zadecydowało również o przejęciu w użytkowanie budujących się hoteli turystycznych w Sanoku i Ustrzykach Dolnych, które przekazał naszemu Towarzystwu GKKFiT. Obiekty te będą należeć do zespołu domów turysty PTTK.

Sekretarz Generalny poinformował Prezydium, że dwa obiekty turystyczne w Białowieży wybudowane przez Ministerstwo Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego, które według wstępnych uzgodnień poczynionych w GKKFiT. w PWRN w Białymstoku oraz w Zarządzie Ochrony Przyrody Min. Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego miały być przekazane PTTK — zostały oddane Spółdzielni Turystyczno-Wypoczynkowej „Turysta”. Decyzja ta, krzywdząca dla PTTK, została wydana w momencie, kiedy trwała korespondencja pomiędzy ZG PTTK a Zarządem Ochrony Przyrody co do form przekazania obiektów. (Zarząd Ochrony Przyrody proponował „dzierżawę” — ZG PTTK zaś przejęcie obiektów „w zarząd i użytkowanie PTTK”).

Dom Wycieczkowy PTTK w Białowieży musi być przekazany do kapitalnego remontu, PTTK będzie więc pozbawione bazy turystycznej w tym pięknym i atrakcyjnym rejonie turystycznym.

Po wysłuchaniu informacji Prezydium postanowiło zaprosić na najbliższe posiedzenie Prezydium

ZG dr Szczęsnego — dyrektora Zarządu Ochrony Przyrody i przewodniczącego Komisji Ochrony Przyrody przy ZG PTTK i prosić go jako członka Zarządu Głównego o złożenie wyjaśnienia.

19.VI.1968 r.

Podczas kolejnego posiedzenia Prezydium ZG PTTK w czerwcu br. przyjęty został projekt planu zagospodarowania turystycznego na lata 1970—1975.

Pion ekonomiczny przedstawił informację o kategoryzacji obiektów i projekcie regulacji cen. Została ona przyjęta, przy czym Prezydium uznało za słuszne zjawisko ogólnego obniżenia kategorii obiektów PTTK, bowiem odpowiada to standardowi usług.

Prezydium przyjęło sprawozdanie finansowe Biura Turystyki Zagranicznej PTTK za rok 1967 wyrażające się sumą bilansową 13.768.213,29 zł oraz zyskiem 2.062.480,62 zł.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK wobec zmiany warunków udzielania pożyczek przez CFTiW na wyposażenie nowo uruchomionych miejsc noclegowych w stacjach turystycznych PTTK postanowiło zrezygnować z tej formy pomocy CFTiW.

Równocześnie Prezydium Zarządu Głównego PTTK zobowiązało Biuro Zarządu Głównego do poczynienia starań o uzyskanie zgody GKKFiT na zwiększenie funduszu remontowo-modernizacyjnego o kwotę wynikającą z ilości nowo uruchomionych miejsc noclegowych w stacjach turystycznych PTTK, przemnożoną przez 1.100 zł za 1 łóżko.

Prezydium ZG PTTK przychyliło się do wniosku Zarządu Okręgu w Krakowie w sprawie dopłaty do każdego noclegu we wszystkich obiektach PTTK w woj. krakowskim w wysokości 1.— zł dla dorosłych i 50 gr dla dzieci i młodzieży jako składki na fundusz na budujące się w czynnie społecznym schronisko im. W. I. Lenina na Markowych Szczawinach pod Babią Górą.

CZTERECHSETNY ODDZIAŁ PTTK

19 CZERWCA br. Prezydium ZG PTTK zatwierdziło powołanie Oddziału PTTK przy Zakładach Przemysłowych „1 Maja” w Pruszkowie. Fakt ten nabiera specjalnej wagi, gdyż jest to już 400 Oddział PTTK, a jednocześnie 70 Oddział zakładowy.

Z tej okazji w dniu 6.VII. w Zakładach Przemysłowych w Pruszkowie odbyła się narada, w czasie której prezes ZG PTTK Piotr Gajewski wręczył prezesowi oddziału, kol. Gabrielowi Duli akt prawny upoważniający oddział do działalności.

W uroczystej naradzie zorganizowanej przez zarząd oddziału wzięli udział: prezes ZG PTTK — Piotr Gajewski, sekretarz generalny ZG PTTK — Stefan Strogulski,

przedstawiciel WKW PZPR — tow. Janusz Jankowski, sekretarz Związku Zawodowego Metalowców — kol. Tadeusz Jaworski, zastępca przewodniczącego WKKFiT — kol. Eugeniusz Waclawski, dyrektor Zakładu — tow. Waldemar Jurkowski, przedstawiciele rady zakładowej, organizacji partyjnej oraz członkowie kół PTTK na terenie zakładu.

W trakcie narady podpisane zostało porozumienie pomiędzy Dyrekcją, Radą Zakładową, POP PZPR oraz Zarządem Oddziału PTTK w sprawie udzielania pomocy oddziałowi PTTK w rozwoju turystyki, a zwłaszcza w organizacji imprez i wypoczynku świątecznego.

W ramach podpisanego porozumienia dyrekcja zakładów zob-

owiązała się do udostępnienia w miesiącach pozawakacyjnych ośrodka kolonijnego w Badowie do eksploatacji przez oddział PTTK, wygospodarowania lokalu na magazyn sprzętu turystycznego oraz udzielenia pomocy w pracach remontowych i konserwacji wykonywanych w ramach prac społecznych.

Skromnym upominkiem ze strony Zarządu Głównego dla 400 oddziału była biblioteczka krajoznawcza — wartości ok. 10.000.— zł.

Warto jeszcze wspomnieć, że Oddział PTTK „Mechanicy”, gdyż taką przyjął nazwę, liczy sobie już 500 członków, tzn. 1/4 pracowników należy do PTTK, gdyż w zakładach zatrudnionych jest ok. 2.000 osób.

Czterechsetnemu oddziałowi życzymy wielu udanych wycieczek, imprez i słońca na turystycznych szlakach.

OD WIOSNY DO LATA NA TRASACH TURYSTYKI KWALIFIKOWANEJ

WIOSNĘ 1968” witało na turystycznych szlakach ponad 450 tys. uczestników imprez i wycieczek turystyki kwalifikowanej, wędrujących pod hasłami 20-lecia Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej i VII Walnego Zjazdu Delegatów PTTK. Z okazji obchodów XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego, trasy rajdów, zlotów, zjazdów i wycieczek prowadziły turystów szlakami walk i chwały oręża polskiego.

Szczególnie liczny był udział młodzieży. W niektórych imprezach wynosił ponad 80%. Dla młodzieży zorganizowano szereg imprez turystycznych, a na imprezach ogólnodostępnych wyznaczono specjalne trasy dla młodzieży szkolnej.

Do czołowych imprez młodzieżowych należy zaliczyć dwie: „Ogólnopolski Młodzieżowy Rajd Turystyczno-Krajoznawczy „Szlakiem Zdobywców Wału Pomorskiego”, zorganizowany w dniach 13—15.06.1968 r. przez ZW ZMS przy współpracy ZO PTTK w Koszalinie. Wędrując na kilku trasach, młodzi turyści odwiedzili wiele pięknych miejscowości województwa koszalińskiego. W miejscach etapowych organizowano spotkania przy ogniskach z bohaterami i uczestnikami walk o Wał Pomorski. Program artystyczny przygotowały drużyny zlotowe. W dniu 16.06.1968 r. podczas uroczystego zakończenia Zlotu w Szczecinku, z udziałem władz miejscowych i centralnych odbyła się manifestacja uczestników Zlotu i miejscowej młodzieży. Ponad 10 tys. młodych turystów przemarszowało ulicami miasta. Do młodzieży przemawiali: przewodniczący ZG ZMS tow. Andrzej Żabiński, Szefer GZP WP gen. dyw. Józef Urbanowicz, I Sekretarz KW PZPR tow. Kuligowski. Uczestnicy manifestacji wysłali list do I Sekretarza KC PZPR tow. Władysława Gomułki.

Organizatorom Zlotu należą się gorące gratulacje za udaną imprezę, która w latach następnych będzie organizowana jako tradycyjny rajd Szlakiem Walk o Wał Pomorski.

Gospodarze terenu dołożą starań o lepsze zagospodarowanie tras polami namiotowymi, a w niektórych miejscach zostanie zbudowana trwała baza turystyczna.

III Centralny Zlot Krajoznawczy Młodzieży Szkolnej im. L. Węgrzynowicza, organizowany pod protektoratem zastępcy przewodniczącego Rady Państwa rektora UJ prof. dr M. Klimaszewskiego przez Okręgową Komisję Młodzieżową PTTK i organizacje młodzieżowe w Krakowie.

Zlot odbył się w dniach 31.V.—2.VI.1968 r. Na miejsce zakończenia w Dobrej k/Limanowej przybyło 803 uczestników, którzy mieli do wyboru 14 tras prowadzących przez Gorce i Beskid Wyspowy. W uroczystości zakończenia Zlotu uczestniczyli prof. dr M. Klimaszewski, dyr. departamentu Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego J. Węgrzynowicz, kurator Okręgu Szkolnego Krakowskiego M. Banach, członek najbliższej rodziny zmarłego profesora Węgrzynowicza, przedstawiciele miejscowych władz oraz wielu zasłużonych nauczycieli krajoznawców. Na zakończenie uroczystości występowały zespoły regionalne ze Szczyrzycy i Dobrej.

Na czoło tradycyjnych ogólnopolskich imprez turystycznych wysunął się 1-Majowy Ogólnopolski Rajd Świętokrzyski, organizowany przez Oddział Starachowicki PTTK w dniach 28.IV—1.V.1968 r. dla uczczenia obchodów XX-lecia PZPR i VII WZD PTTK.

Na 12 trasach wędrowało po województwie kieleckim 4600 turystów pieszych, którzy spotkali się na u-

roczystym zakończeniu Rajdu w Bartkowie k/Zagnańska. Podczas ogniska urozmaiconego występami artystycznymi drużyn rajdowych rozdano wartościowe nagrody za udział w konkursach, organizowanych na trasach rajdu. Rajd spotkał się z wysoką oceną uczestników, którzy składali organizatorom specjalne podziękowanie za bardzo dobre przygotowanie imprezy.

Atrakcyjnie przebiegały organizowane po raz czwarty Górskie Zawody na Orientację, z okazji XXV rocznicy powstania ludowego Wojska Polskiego. Zawody odbyły się w dniach 1—2.06.1968 r. na terenie Gór Słonnych z dwukrotną przeprawą przez San. W zawodach wzięło udział 48 trzyosobowych drużyn. Pierwsze miejsce zajęła drużyna oddziału PTTK przy Okręgowym Klubie Oficerskim Śląskiego Okręgu Wojskowego we Wrocławiu. Uczestnicy zawodów wynieśli wiele miłych wrażeń i doświadczeń z imprezy przygotowanej na piątkę przez Komisję Kół Wojskowych i Komisję Turystyki Górskiej ZG PTTK.

W regionie Świętokrzyskim w dniach 19—25.05.1968 r. odbył się III Ogólnopolski Rajd Metalowców dla uczczenia 60-lecia powstania Związku Zawodowego Metalowców i XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego. Uczestnicy rajdu wędrowali pod hasłem: „Turysta sprawny do powszechnego obowiązku obrony kraju”, zwiedzając Góry Świętokrzyskie, miejsca walk partyzanckich oraz zabytki Zagłębia Staropolskiego. W rajdzie uczestniczyło 706 turystów. Organizatorem imprezy był oddział PTTK przy Zakładach Metalowych w Skarżysku Kamiennej.

Następną ciekawą imprezą w olsztyńskim był IX Ogólnopolski Rajd Turystyczny „Grunwald 1968”, organizowany przez Zarząd Okręgu PTTK i WKZZ w Olsztynie. W imprezie uczestniczyło 400 motorowców, 250 piechurów oraz 50 kolarzy. Zakończenie rajdu odbyło się na pięknie udekorowanym cam-

pingu PTTK w Piławkach. Uczestnicy imprezy zwiędzali (przebywając zaplanowane przez siebie trasy) muzea, zabytki, dorobek gospodarczy PRL i ciekawe zakątki regionu warmińsko-mazurskiego. W godzinach popołudniowych, 15 czerwca br., przy udziale władz wojewódzkich odbyło się uroczyste powitanie uczestników rajdu. Szczególnie gorąco witano tych, którzy po raz dziewiąty brali udział w rajdzie. Wieczorem odbyły się występy estrady olsztyńskiej oraz wyświetlano filmy na wolnym powietrzu. W niedzielę 16.VI. odbyły się liczne konkursy sprawnościowe organizowane dla motorowców, piechurów i kolarzy.

Wodniacy mieli możliwość uczestniczyć w kilku imprezach kajakowych, podwodnych i żeglarskich, a oto najciekawsze z nich:

W dniach 9—13.VI. odbyły się **Ogólnopolskie Turystyczne Regaty Żeglarskie „O Srebrną Czaplę” jez. Dominickiego**, organizowane przez Klub Żeglarski PTTK „Czapla” w Lesznie Wlkp. Kapryśna pogoda nie przeszkodziła udanej imprezie, w której wzięło udział ponad 100 osób.

W roku bieżącym odbył się XXVII Międzynarodowy Spływ Kajakowy na Dunajcu, który zgromadził na starcie ponad 1500 kajakowców, w tym około 80 osób z NRD, Węgier i CSRS.

Start, jak zwykle, nastąpił w Nowym Targu a Dunajec — nie zwykle groźny kilka dni przed tym — sprawił miłą niespodziankę przejrzystą i niezbyt wysoką wodą. Dopisała również pogoda oraz dziesiątki kibiców, którzy przyjechali na zakończenie tej pięknej imprezy do Mostków k. Nowego Sącza.

Kryształowy „Puchar Dunajca” przypadł w tym roku kajakowcom z Nowego Sącza, którzy w poprzednim roku utracili go na rzecz drużyny z NRD. Puchar Prezesa Zarządu Głównego PTTK zdobyli natomiast kajakowcy z Bielska-Białej.

Niestety, nie wszędzie pogoda okazała się tak łaskawa. Zbyt wysoki poziom wody uniemożliwił odbicie tradycyjnej imprezy kajakowej „Bóbr — rzeka Piastów” w dniach 13—16.VI. Organizatorzy włożyli wiele wysiłku i pracy w organizację tego pięknego spływu, niestety wysiłki ich zniweczyły długotrwałe deszcze.

Niełaskawa aura odstraszyła także kandydatów na nieco wcześniejszy spływ „Przez Grody Piastów Śląskich” Nysą Kłodzką i Odrą z Otmuchowa do Wrocławia. Z powodu małej ilości zgłoszonych uczestników, spływ ten został odwołany.

Bardzo dobrze natomiast rozpoczęła się letni sezon dla pletwonurków. **II Ogólnopolskie Zawody w Łowiectwie Podwodnym** zgromadziły na starcie około 40 uczestników, w tym również uczestników z CSRS. Plonem dwudniowych zmagania pod wodą były przede wszystkim liny, szczupaki i wegory, jednak w ilości stanowiącej zaledwie przystawkę dla uczestników i zaproszonych gości. Rybostan więc nie poniósł strat większych niż przy połowach wędką, a pletwonurkowie i licznie zebrani kibice mieli wiele emocji.

Największa ryba złowiona w tegorocznych zawodach to szczupak o wadze prawie 4,5 kg. Rybę tę zdobył kolega Jan Lawrynowicz z Klubu Turystyki Podwodnej PTTK „Tryton” w Kołobrzegu.

KRAJOWA NARADA AKTYWU TURYSTYKI PIESZEJ PTTK

NA zakończenie obchodów Tygodnia Turystyki w Łodzi odbyła się 26 maja 1968 roku w gmachu Zarządu Głównego Związku Zawodowego Włókniarzy krajowa narada aktywów turystyki pieszej PTTK.

Wzięło w niej udział 71 delegatów reprezentujących wszystkie OKTP, najaktywniejsze oddziałowe komisje piesze i najpopularniejsze kluby turystyki pieszej oraz przedstawiciele naczelnych władz Towarzystwa z sekretarzem generalnym PTTK Stefanem Strogulskim, przedstawiciele władz miejscowych PTTK i zaproszeni goście.

Narada, której termin wypadł bezpośrednio po VII Walnym Zjeździe Delegatów PTTK nawiązywała swą tematyką do problemów poruszonych podczas Zjazdu. Główne tezy i wnioski, szeroko naświetlone podczas obrad Walnego Zjazdu, przeniesione na płaszczyznę turystyki pieszej stały się podstawą do owocnej dyskusji.

Naczelne miejsce w dyskusji zajmowały sprawy umasowiania turystyki pieszej jako jednej z ważnych form aktywnego wypoczynku. Droga do realizacji tego zadania wiedzie poprzez zwiększenie udziału w zorganizowanych imprezach turystyki pieszej przede wszystkim robotników oraz młodzieży pracującej i uczącej się. Otwiera to szerokie pole do nawiązania współpracy z organizacjami młodzieżowymi i związkowymi.

Narada w pełni akceptując dotychczasowy dorobek turystyki pie-

szej wyznaczyła dalsze kierunki działania.

Bieżąca kadencja przypada na okres w którym będzie obchodzona rocznica 25-lecia Polski Ludowej. Zbliży się też ważna dla wszystkich turystów rocznica 100-lecia polskiej turystyki. Daty te wraz z tegorocznymi obchodami XXV-lecia powstania Wojska Polskiego znalazły się w programie przyszłego działania.

Wobec systematycznego wzrostu ilości uczestników ruchu turystycznego na naradzie podjęto decyzję o konieczności organizowania większej niż dotychczas ilości imprez i rajdów wprowadzając jednocześnie nowe i ciekawe ich formy i odmiany. Równocześnie podkreślono konieczność lokalizacji i powiązania tematycznego imprez pieszych z

aktualną problematyką polityczną i głównymi kierunkami działalności Towarzystwa, postanawiając kłaść mocniejszy akcent na sprawy kultury turystycznej oraz krajoznawstwa w turystyce pieszej.

Uczestnicy Krajowej Narady Turystyki Pieszej PTTK dokonali wyboru nowych władz na okres kadencji 1968—72. Funkcję przewodniczącego Komisji Turystyki Pieszej powierzono zasłużonemu i cenionemu ogólnie działaczowi, wieloletniemu członkowi Prezydium KTP ZG koledze Adamowi Słomczyńskiemu. Wiceprzewodniczącymi zostali kol. kol. Henryk Tomkiewicz z Warszawy, Mieczysław Duralski z Poznania i Wiesław Karger z Gdańska.

Dyskusja na naradzie wzbogaciła o wnioski i postulaty z ostatnich posiedzeń plenarnych KTP ZG stała się podstawą dokonania lansu organizacyjnego i programowego KTP oraz ukształtowała ostatecznie program działania Komisji Turystyki Pieszej na następne lata.

SPOTKANIE OPIEKUNÓW

W DNIACH 15 i 16 czerwca br. odbyło się doroczne spotkanie zasłużonych społecznych opiekunów nad zabytkami, delegowanych przez komisje okręgowe PTTK. W spotkaniu brało udział 45 osób.

Pierwszego dnia wyróżnieni działacze zostali przyjęci przez wiceministra Kultury i Sztuki Zygmunta Garsteckiego, który w obecności prof. Antoniego Łyżwańskiego z Wydziału Kultury Komitetu Centralnego PZPR, mgr Mieczysława Ptaśnika dyrektora Zarządu Muzeów i Ochrony Zabytków oraz mgr

Stanisława Brzostowskiego wicedyrektora tegoż zarządu w Ministerstwie Kultury i Sztuki, wręczył Złotą Odznakę „Za Opiekę nad Zabytkami” Robertowi Bartoldowi społecznemu opiekunowi zabytków w Ciechanowie. Miłe upominki w postaci listów i książek otrzymali z rąk Gospodarza wszyscy uczestnicy spotkania.

W serdecznych słowach, towarzyszących wręczeniu odznaki i upominków wiceminister Z. Garstecki podkreślił znaczenie roli opiekuna społecznego zarówno w zakresie o-

pieki nad zabytkami jak i organizacji rozbudowywującej się sieci nowych punktów muzealnych.

Po oficjalnej części spotkania opiekunowie przy lampce wina dzielili się z gospodarzami swoimi spostrzeżeniami na temat zabytków i własnych doświadczeń w pracy społecznej. Za życzliwy stosunek władz partyjnych i państwowych wobec działaczy społecznych, w imieniu Zarządu Głównego i Komisji Opieki nad Zabytkami przy Zarządzie Głównym PTTK podziękował dr Stanisław Szymański prosząc o dalszy patronat nad opiekunami społecznymi oraz o kontynuowanie spotkań, które stają się już tradycją.

Po zwiedzeniu parku, pałacu, galerii, wystaw plakatu i rzeźby w Wilanowie w godzinach popołudniowych odbyło się spotkanie robocze. W dyskusji poruszone zostały sprawy dalszej decentralizacji prac komisji okręgowych i tworzenia komisji oddziałowych, inicjowania oraz czynnego udziału w pracach porządkowych i zabezpieczających przy zaniedbanych zabytkach, współpracy z Biuletynem Informacyjnym.

Szczególnie mocno podkreślona była rola opiekuńcza społecznego nad zabytkami ruchomymi oraz konieczność tworzenia społecznych punktów muzealnych.

W drugim dniu uczestnicy odbyli szkoleniową wycieczkę po północnym Mazowszu zwiedzając zabytki architektury oraz współczesne inwestycje na trasie Warszawa, Serock, Pułtusk, Ciechanów, Płońsk, Modlin, Warszawa; szczególnie interesujące okazało się zwiedzanie Opinogóry oraz zabytków Ciechanowa, po których interesująco oprowadzał — wyróżniony poprzedniego dnia — ich społeczny opiekun.

Impreza pogłębiła zainteresowanie opieką nad zabytkami uczestników spotkania, a bezpośrednie kontakty i wymiana doświadczeń przyczynią się na pewno do ożywienia pracy społecznych opiekunów nad zabytkami.

20 LAT RZESZOWSKIEGO ODDZIAŁU PTTK

To już historia. Oto leży przed nami biuletyn Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego z maja 1948 r. w którym widnieje notatka następującej treści: „W ten sposób mamy do zarejestrowania Oddział Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego w Rzeszowie, który jako miasto wojewódzkie był jedynym tego typu miastem bez Oddziału Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego”.

Od tej pory minęło już 20 lat. Od pierwszych dni powstania Oddział PTK w Rzeszowie wiele uwagi poświęcił sprawom szkolenia aktywu krajoznawczego.

Oddział rzeszowski PTTK czynił także wysiłki, aby działalność jego źródełkowała się w najniższych komórkach organizacyjnych, to jest w kołach. Jednym z najstarszych kół zakładowych jest istniejące do dnia dzisiejszego koło przy Wojewódzkim Związku Spółdzielni Pracy znane ze swej aktywności szczególnie w dziedzinie turystyki kwalifikowanej.

Bardzo poważną działalność prowadziło koło zakładowe przy Wojewódzkim Zarządzie Dróg Publicznych w Rzeszowie, oraz koło przy Wytwórni Sprzętu Komunikacyjnego w Rzeszowie. W roku 1964 zostało ono przekształcone w osobny oddział zakładowy, należący do pierwszych oddziałów tego typu w kraju. W roku 1967 na bazie rzeszowskiego oddziału PTTK powstał następny, trzeci z kolei oddział PTTK w Rzeszowie — Międzyuczelniany.

W dwudziestoletniej działalności oddziału wiele trudu i wysiłku w jego rozwój włożyli kierujący nim prezesi. Wymienić spośród nich należy Stanisława Piątkę, Karola Bartosiewicza, mgr Zbigniewa Dyka, inż. Ryszarda Derflera, mgr Zdzisława Postępskiego, mgr Eugeniusza Wędziłowicza, Stanisława Kłosa.

Na XX-lecie swojego istnienia oddział rzeszowski PTTK przychodzi z bardzo poważnym dorobkiem. W ostatnim międzyoddziałowym współzawodnictwie na terenie wo-

jewództwa rzeszowskiego zajął on I miejsce wśród 21 oddziałów. Według stanu na dzień 1 stycznia 1968 r. oddział posiada 2.064 członków zrzeszonych w 57 kołach. Działa tu 10 komisji problemowych i turystyki kwalifikowanej. Przy oddziale istnieje koło przewodników, liczące 119 przewodników górskich i terenowych nizinnych.

Warto też podkreślić rozwój turystyki kwalifikowanej. Koła oddziału rzeszowskiego PTTK wraz z branżowymi związkami zawodowymi organizują, ciesząc się dużym wzięciem, ogólnopolskie rajdy i zloty turystyczne w Bieszczadach i Beskidzie Niskim.

Obchodząc 20-lecie swojego istnienia zarząd oddziału organizuje dla jego uczczenia wiele interesujących imprez turystycznych łącząc je z obchodami 25-lecia Wojska Polskiego i innymi przypadającymi rocznicami. Centralną uroczystością była akademia. Wzięło w niej udział kilkuset członków i sympatyków PTTK. Przybyli też przedstawiciele instancji partyjnych, władz, urzędów, Zarządu Głównego PTTK oraz delegaci bratnich oddziałów.

Podczas akademii przemawiał członek egzekutywy KW i I Sekretarz KM PZPR w Rzeszowie tow. Piotr Bik, podkreślając wielką rolę Towarzystwa w organizowaniu turystyki i krajoznawstwa dla świata pracy oraz imprez upamiętniających historyczne zmagania narodu polskiego w walce o wolność i sprawiedliwość społeczną. W imieniu władz wojewódzkich i miejskich złożył on zebrany serdeczne podziękowanie za dotychczasowy wkład pracy i życzył dalszego rozwoju Towarzystwa. Członek Prezydium Zarządu Głównego PTTK Zdzisław Brzeziński wręczył Zarządowi Oddziału złotą odznakę PTTK nadaną mu przez Zarząd Główny Towarzystwa za całokształt działalności w okresie minionego XX-lecia. Dziewięciu najbardziej zasłużonych działaczy Towarzystwa otrzymało Srebrne Odznaki PTTK.

Z ŻYCIA OKRĘGÓW, ODDZIAŁÓW, KÓŁ...

DLA UCZCZENIA V ZJAZDU PARTII

Zbliżający się V Zjazd Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej wywala coraz większe inicjatywy i zobowiązania wśród ludzi pracy. Nie braknie wśród nich działaczy i pracowników PTTK.

Oto zobowiązanie jakie podjęli pracownicy Biura Turystyki Zagranicznej PTTK.

Postanowili oni zebrać w ramach jednorazowej składki po 30.— zł od każdego pracownika i przekazać zebraną kwotę na pomnik Centrum Zdrowia Dziecka; przepracować 200 godzin w ramach prac społecznych przy porządkowaniu stolicy oraz roztoczyć stałą opiekę nad miejscem straceń przy ul. Marszałkowskiej róg ul. Świętokrzyskiej.

KOT DZIAŁA W GDAŃSKU

Oddział PTTK w Gdańsku przeszkolił w ostatnich 6 latach około 1000 organizatorów turystyki w zakładach pracy.

Na I Oddziałowej Naradzie Organizatorów Turystyki powołano Oddziałową Komisję Organizatorów Turystyki oraz założono Klub Organizatora Turystyki „KOT”, który aktualnie zrzesza 132 członków.

Klub pomaga komisji w weryfikacji i szkoleniu około 500 organizatorów turystyki, uparcie dążąc do objęcia swym zasięgiem także grupy ok. 300 organizatorów, którzy gdzieś na przestrzeni lat „zagubili się”.

Włącza się on aktywnie w organizację imprez oddziałowych, pomaga przy naborze nowych działaczy na kursy organizatorów turystyki oraz podtrzymuje nawiązane kontakty z organizatorami turystyki innych oddziałów PTTK.

Dzięki pracy Klubu „KOT” Oddział PTTK w Gdańsku zaplanował założenie w roku bieżącym 20 kół PTTK.

**PO WIEDZĘ DO BIBLIOTEK I PORADNI
KRAJOZNAWCZYCH GDAŃSKIEGO ODDZIAŁU
PTTK**

Staraniem aktywu krajoznawczego a głównie dzięki wysiłkowi przewodniczącego Oddziałowej Komisji Krajoznawczej PTTK w Gdańsku mgr W. Andruszkiewicza otwartła swe podwoje (na razie raz w tygodniu), Oddziałowa Biblioteka i Poradnia Krajoznawcza. Placówkę tę powierzono znanemu działaczowi kol. J. Rychtarskiemu. Tymczasowo biblioteka i poradnia mieścić się będą przy ul. Długiej 45 w Gdańsku.

LUBUSKI KLUB WODNIAKÓW PTTK

Coraz większą popularność zdobywa w województwie zielonogórskim turystyka kwalifikowana, zwłaszcza zaś krajowa.

Ostatnio PTTK-owcy zielonogórscy utworzyli „Lubuski Klub Wodniaków PTTK”, zrzeszający 70 członków. Przewodniczącym rady klubu został kol. Jan Szulawski, znany entuzjasta turystyki wodnej i niezmordowany działacz PTTK.

Klub pragnie szeroko spopularyzować turystykę kajakową wśród młodzieży i społeczeństwa, dążyć do przyspieszenia turystycznego zagospodarowania „Lubuskiego Szlaku Wodnego”, biegnącego malowniczą trasą ze Sławy poprzez Międzyrzecz, Santok do Gorzowa, uruchomić przywodny ośrodek sobotnio-niedzielnego wypoczynku po pracy w Radnicy, która stanowi naturalne zaplecze wypoczynkowe mieszkańców Zielonej Góry, uruchomić tam wypożyczalnię kajaków oraz zorganizować nauki pływania.

Przewiduje się także nawiązanie ścisłej współpracy z Wodnym Ochotniczym Pogotowiem Ratunkowym.

Alfred Chwastyk

NA CZEŚĆ V ZJAZDU PZPR

Dla uczczenia V Zjazdu Partii, aktywu społeczny i oddziały PTTK okręgu rzeszowskiego podjęły zobowiązanie wykonania społecznie prac przy remontach obiektów noclegowych, naprawie sprzętu turystycznego, odnawianiu szlaków i wyznakowaniu nowych, wykonaniu tablic i drogowskazów na kwotę 500 tys. zł. Zobowiązania podjęło 11 oddziałów PTTK.

Jan Kalisz

„JABŁONKI 68”

W roku ubiegłym Zarząd Okręgu PTTK w Rzeszowie ustanowił Walterowską odznakę turystyczną. W roku bieżącym natomiast — na 25-lecie Ludowego Wojska Polskiego — Oznakę Turystyczną „Jabłonki 68”. Warunki zdobywania odznaki są podobne do Walterowskiej z małą jednak zmianą. Oprócz zdobycia określonej ilości punktów do GOT, OTP, KOT czy MOT i pobytu w Jabłonkach, względnie w Rzeszowie, należy zwieździć dodatkowo Baranów i Przemysł. Oznakę można zdobywać do końca listopada br.

KLUB TURYSTYCZNY W ZIELONEJ GÓRZE

Z udziałem przewodniczącego WKZZ Wacława Waulka, przewodniczącego WKKFiT Mieczysława Wasiaśka, w obecności kierownictwa lubuskiego Okręgu PTTK i prezydium zarządu oddziału otwarto w Zielonej Górze przy ul. Sikorskiego Klub Turysty.

Lokal odrestaurowali w czynie społecznym członkowie PTTK. Ciekawy wystrój i wyposażenie wnętrza są wynikiem pomysłowości aktywistów i młodzieży turystycznej.

Program działalności Klubu Turysty przewiduje szersze i powszechnianie turystyki szczególnie pieszej, górskiej i kolarskiej, wymianę doświadczeń w dziedzinie metody uprawiania krajoznawstwa, prowadzenie poradni turystyczno-krajoznawczej, szkolenie kadry turystycznej, spotkania z doświadczonymi krajoznawcami i nestorami lubuskiej turystyki. Klub udostępniony będzie wszystkim zainteresowanym. Warto nadmienić, że opiekę nad nim sprawuje aktywny oddziałowej komisji turystyki kwalifikowanej i komisji problemowych.

Przedstawiciele władz, obecni na otwarciu Klubu zapewnili, że Klub otrzyma telewizor, projektor filmowy i dotację na prowadzenie działalności programowej.

**„DLA UCZCZENIA
50 ROCZNICY POWSTANIA ZZK”**

Koło zakładowe PTTK Nr 106 przy Zakładach Wytwórczych Urządzeń Sygnalizacyjnych w Katowicach liczy 80 członków. We współpracy z radą zakładową ZZK dobrze propaguje ono i rozwija turystykę kwalifikowaną szczególnie górską i narciarską, oraz organizuje wypoczynek świąteczny dla pracowników zakładu.

Dla uczczenia 50-lecia powstania ZZK członkowie koła PTTK podjęli wiele czynów społecznych. M.in. zorganizowali oni wystawę, ogłosili konkurs fotografii turystycznej dla amatorów, wykonali stylową gablotkę itp. Członkowie koła postanowili brać licznie udział w imprezach turystycznych, a zwłaszcza organizowanych z okazji 25-lecia ludowego Wojska Polskiego oraz 50-lecia ZZK.

Tytus Szlompek

BĘDZIE CAMPING W LISIM JARZE

Od dłuższego czasu odczuwało się potrzebę zorganizowania campingu w tzw. Lisim Jarze, osiedlu w Jastrzębiej Górze. Nasze Towarzystwo zostało zobowiązane przez WKKFiT do wybudowania w Lisim Jarze obozowiska campingowego I kategorii dla 150 osób. Mieści się to w planach zagospodarowania turystycznego Jastrzębiej Góry, popularnej miejscowości nadbałtyckiej na wybrzeżu Gdańskim.

Założenia programowe tego campingu zostały opracowane i zatwierdzone przez zespół inwestycji ZG PTTK na wiosnę ub.r. Dalszym etapem prac jest wykup terenu pod przyszły camping (o powierzchni 2430 m²), co zostało dokonane uchwałą prezydium ZG PTTK.

„KROKUSY” KWITNĄ NIE TYLKO NA WIOSNĘ

Już 3 lata działa przy Oddziale PTTK w Gdańsku wielodyscyplinowy turystyczny klub „Krokusy”. Powołując pierwszy w Polsce taki wielodyscyplinowy klub działacze oddziału wyszli z założenia, że większość turystów uprawia aktywnie kilka dyscyplin turystyki kwalifikowanej.

Dziś widać, że decyzja była słuszna, gdyż nastąpiło poważne ożywienie środowisk turystycznych w Gdańsku.

„Krokusy” rozwijają swą działalność w sekcji pieszej górskiej i nizinnej, narciarskiej, kajakowej a od 1966 r. także i kolarskiej, która powstała w wyniku połączenia się Klubu Kolarskiego „Mikołajek Nadmorski” z TK „Krokusy”.

Przy TK „Krokusy” działają także zespoły: ochrony przyrody, krajoznawczy, filmowo-fotograficzny, kronikarski oraz rozrywkowy i towarzyski.

Klub zrzesza 113 działaczy (w tym 92 przodowników różnych dyscyplin). Poprzez wycieczki, imprezy i szkolenie oddziałuje on na wielką rzeszę turystów. Warto zaznaczyć, że co sobotę i niedzielę aktywny klub organizuje wycieczki, obozy itp. Dla przykładu: w 1967 r. odbyło się 10 imprez (528 uczestników), wycieczki (1248 uczestników), a 20 odczytów wychowało 726 słuchaczy.

Klubowi prezesuje znany i ceniony działacz kol. P. Kryczalło.

(EFK)

PIERWSI W GORZOWIE

Po niedawna jeszcze na mapie przewodnickiej zielonogórskiego okręgu PTTK, miasto Gorzów było białą plamą.

Obecnie sytuacja zmienia się na korzyść. Ostatnio w klubie NOT zakładowego domu kultury „Chemik” odbyła się uroczystość złożenia przyrzeczenia przewodnickiego przez 47 absolwentów, którzy w wyniku egzaminu uzyskali państwowe uprawnienia przewodników turystycznych na teren ZWS „Stilon”, miały one powiatu gorzowskiego oraz na woj. zielonogórskie.

Alfred Chwastyk

**Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51**

Druk. Wyd. Zw. CRZZ. Zam. 655/68. Nakł. 6000+25 egz. N-72.